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Nachdem es viele Jahre lang ruhig um den Bungalow gewesen ist, liegt er seit einigen Jahren wieder voll im Trend. Grund dafür sind vor allem Bauherren aus der 50+-Generation: Sie planen heute nicht selten ein neues, altersgerechtes Domizil, nachdem ihre Kinder den gemeinsamen Haushalt verlassen haben. Dabei liegt die Entscheidung für einen Bungalow nahe, weil er als Alterssitz barrierefreies Wohnen auf einer Ebene ermöglicht. Nachteile wie höhere Grundstückskosten spielen eine untergeordnete Rolle, weil  diese Bauherren in der Regel kapitalkräftig sind und nicht mehr für eine große Familie planen. Bei Haus Kempf von Baumeister-Haus gelang dem Partnerunternehmen Kohler & Nickel sogar das Kunststück, einen komfortablen Bungalow mit moderatem Grundstückbedarf zu konzipieren.

Wohnbereich: hell & behaglich   

Mit dem Pultdach nutzten die Planer bei Haus Kempf eine der attraktiven Planungsoptionen eines Bungalows: Man kann im Erdgeschoss mit der Raumhöhe spielen, und gerade das liegt heute im Trend. Die Wohnräume finden sich dementsprechend auf der hohen Seite des Pultdachs, die zugleich die Terrassenseite ist. Da sie bis in den First offen sind, verleiht ihnen die Dachform das entscheidende Plus an Großzügigkeit. 

Ergänzt durch entsprechend hohe Glasflächen, wirken die Wohnräume hell, luftig und transparent, vermitteln ihren Bewohnern fast schon das Gefühl, draußen auf der Terrasse zu sitzen. Ein Genuss ohne Reue: Ein weiterer Vorteil des Bungalows besteht schließlich darin, dass man die Dachüberstände sehr viel wirkungsvoller zur Beschattung der Erdgeschoss-Glasflächen einsetzen kann als bei einem zweigeschossigen Haus. So findet das „Wohnen im Freien“ im Sommer in angenehm kühlen Räumen statt, während im Winter die tief stehende Sonne das ihre zu einer freundlichen Atmosphäre und behaglicher Wärme beitragen kann. 

Um diesen Effekt optimal zu nutzen, breiten sich Wohnbereich und Essplatz mit großen Glasflächen über die gesamte Südseite des Hauses aus. Davor befindet sich ein gemütlicher Freisitz, durch den Dachüberstand und einen Fassadenrücksprung gut vor Wind und Wetter geschützt.
Komfortables Raumprogramm

Zu den Vorteilen eines Bungalows gehören neben einem Leben ohne Treppensteigen die kurzen Wege zwischen allen Bereichen, die im Alter auch die Reinigung und Pflege des Hauses erleichtern. Dies wirft aber auch Probleme auf, vor allem wenn sich die Lebensrhythmen der Bewohner unterscheiden. Dann kann der Besuch von Freunden – oder auch der Geräuschpegel des Fernsehers oder der Stereoanlage aus dem Wohnzimmer – zur unangenehmen Störung im Schlafbereich führen. Es lohnt sich vor diesem Hintergrund immer, das Haus in funktionale Trakte zu unterteilen und diese durch Nebenräume voneinander zu entkoppeln. 

In Haus Kempf schaffen ein Hauswirtschaftsraum und ein Arbeitszimmer Distanz zwischen Wohn- und Individualräumen. Schlafraum und Bad liegen auf der Eingangs- und Nordseite des Hauses. Auch hier ist die Dachneigung schon zu spüren, verleiht den Räumen mehr Luft nach oben und ermöglicht im gut geschnittenen Schlafraum den Einsatz hoher Schränke, die eine zusätzliche Ankleide überflüssig machen. Das Bad ist mit einer großzügigen Dusche ausgestattet, die im Alter Platz für den mit Duschsitz bietet und sogar mit dem Rollstuhl zu befahren ist. 
Die eher kompakten Maße dieses Raums kommen dem Arbeitszimmer zu Gute, das von seinen Dimensionen her bei Bedarf auch als Gästezimmer genutzt werden kann. Dennoch wäre das komfortable Raumprogramm von Haus Kempf ohne einen weiteren Vorteil des Bungalows nicht denkbar: Beim Wohnen auf einer Ebene wird zum einen kein Platz für eine Treppe benötigt, zum anderen kann man auf ein zusätzliches Gäste-WC verzichten, weil sich das Bad auf der gleichen Ebene wie die Wohnräume befindet. Nur dank konsequenter Ausschöpfung dieser Vorteile konnte es den Planern von Haus Kempf gelingen, komfortable Wohn-, Individual- und Reserveräume in einem Grundriss unterzubringen, der mit Außenmaßen von 10,48 x 10,98 m nur unwesentlich mehr Bauland verbraucht als ein zweigeschossiges Haus. 

Zurückhaltende Moderne

Äußerlich gibt sich Haus Kempf zurückhaltend modern. Dabei betrifft der Begriff „Zurückhaltung“ besonders die Eingangsseite, die mit einer harmonisch gestalteten, aber eher unauffälligen Fassade die Kunst des vornehmen Understatements pflegt. Eine Gestaltungslinie, die dem Sicherheitsbedürfnis älterer Bewohner durchaus entgegen kommen dürfte: Hier wird bei Leuten, die sich an fremdem Gut bereichern möchten, nur ein Minimum an Begehrlichkeiten geweckt. Auch die seitlichen Fassaden des Hauses sind deshalb eher ruhig und zurückhaltend gestaltet. 
Die wahren Qualitäten von Haus Kempf  werden nur seine Bewohner und ihre Gäste kennen und lieben lernen. Sie liegen auf der Gartenseite, wo sich der Bungalow als zeitgemäßer und großzügiger Entwurf zu erkennen gibt. Mit schlichter Linienführung der Tradition des Bauhauses verpflichtet, öffnet er sich auf dieser Seite mit ca. 3,00 m hohen Glasflächen, die ihm nicht nur ein Maximum an Transparenz zwischen Innen- und Außenraum, sondern auch eine souveräne Ausstrahlung verleihen.
Entwurf: Haus Kempf von Baumeister-Haus, Borsigallee 18, 60388 Frankfurt, 
Tel. 069/631553-16, www.baumeister-haus.de.
Planung und Ausführung: Kohler & Nickel „meisterliche Häuser“ GmbH, Hauptstraße 3, 71034 Böblingen, Tel. 07031/4617-17, www.kohler-nickel.de
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